



Mariannum

Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Vranov nad Topľou - Čemerné

Ročník V./2013

Číslo 26

SV. PRIJÍMANIE A OTÁZKY O ŇOM

V našej farnosti máme v túto nedeľu slávnosť prvého svätého prijímania. Je to veľmi dobrá príležitosť ako sa trochu dotknúť tejto témy sv. prijímania - prijímania Eucharistie do svojho vnútra. Využívam túto príležitosť aj preto, lebo dostávam často otázky, na ktoré by som tu chcel odpovedať.

Čo je Eucharistia? Eucharistia je samotný Kristus v spôsobe chleba a vína. Eucharistia ako pokrm má aj ďalšie názvy, nazývame ju aj Sviatosť Oltárna, sväté prijímanie. Eucharistia ako obeta označuje aj svätú omšu a eucharistické zhromaždenie. Eucharistia je obeta Cirkvi. Konsekráciou (premenením) sa mení nekvasený chlieb a víno na Telo a Krv Krista. Vyslovia sa pri nej konsekrčné slová - "Toto je moje telo... Toto je moja krv...". Vtedy sa mení podstata chleba a vína na Telo a Krv Pána Ježiša. Premenenie spôsobuje Duch Svätý. Kristus je prítomný celý pod každým spôsobom, či už chleba alebo vína. To znamená, že nie je ochudobnený ten, kto prijíma len telo, pretože prijíma Krista celého. Sväté



prijímanie sa podáva vkladáním do úst, víno prijíma kňaz prípadne veriaci pri mimoriadnej príležitosti (svadba a pod.).

Čo hovorí cirkevné prikázanie o prijímaní Eucharistie? Eucharistiu má človek prijať aspoň raz do roka a najlepšie vo veľkonočnom období.

Kto môže prijať Eucharistiu? Podmienkou k tomu, aby človek mohol prijať Eucharistiu – sväté prijímanie, je milosť posväcujúca v duši (nemať ťažký hriech), teda musí

jej predchádzať sviatosť pokánia – svätá spoveď, človek musí svoje hriechy oľutovať. Zároveň druhou podmienkou, aby človek mohol ísť na sv. prijímanie je tzv. eucharistický pôst, čo znamená hodinu pred sv. prijímaním nejst' a nepiť (okrem čistej vody alebo minerálky, ktoré sa môžu stále).

Koľkokrát za deň môžem prijať Eucharistiu? Sv. prijímanie môžem prijať každý deň najviac dvakrát, pričom druhýkrát musím byť na celej sv. omši od úvodného prežehnania do záverečného požehnania.

Účinky sv. prijímania: Zjednotenie s Ježišom aj s veriacimi, rozmnoženie Jeho milosti, odpustenie všedných hriechov, večný život.

(Marek Kunder)



HĽADANIE BOHA S PRVÝMI MNÍCHMI A CESTA K DOKONALOSTI

Človek bol stvorený na obraz Boží a jemu podobný. Je povolaný k účasti na Božom živote, aby sa podieľal na jeho blaženosti a láske. Je povolaný k tomu, aby sa stal adoptívnym Božím dieťaťom. Je obdarený rozumom a môže hlasom svojho svedomia – Božím hlasom, ktorý hovorí k srdcu človeka – poznať dobro. Je vyzvaný, aby zameriaval slobodne svoju vôľu k tomuto dobru. Jeho existencia je poznamenaná hriechom, ale napriek tomu môže neustále bojovať, aby k tomu dobru došiel. A je to paradox, že práve uznaním svojej viny a bojom proti svojim vášňam vstúpi na cestu slobody. Milosť ho v tomto boji doprevádza a umožní mu ovládnuť vášne a získať čnosti. Taká je cesta kresťanskej dokonalosti, krása obrazu znovunájdeneho Kristom a v Kristovi.

Morálka je kostrou duchovnej skúsenosti. Obe sú nerozlučne spojené. Morálka učí človeka, aby bol skutočne človekom a kresťanom. A ako by sa mohol stretnúť s Bohom, ak už je len tieňom seba samého? Otcovia púšte nám odhaľujú cestu tejto skúsenosti tým, že nastavujú nášmu srdcu zrkadlo v podobe malých príbehov a prísloví. Nejde o abstraktné znalosti: O šťastí človeka sa rozhoduje v najvšednejšom živote. Dnes

nám to môže pripadať nové, pretože mravná náuka sa zintelektualizovala, jej predávanie bolo spojené so záväzkami alebo povinnosťami a tie ju pomaly odtrhli od duchovnej skúsenosti.

Charizmom otcov púšte v Cirkvi bolo, že sprístupnili všetkým srdce morálky obsiahnuté v zjavení. Čo hovorí Písmo? Desiat slov – Desiat prikázaní bolo daných izraelskému národu ako jediné potrebné k životu na púšti, v samote, v tiesnivom vyhnanstve ďaleko od vlasti, od zaslúbenej zeme. Ak si človek vryje týchto desať slov do srdca, dajú jeho životu smer. Kristus ich prišiel skrátiť a zhrnúť do dvoch slov: láska k Bohu a láska k blížnemu. To sú dve tváre slova, ktorým sa Boh prihovára k človeku. Pozýva ho, aby odpovedal správnymi slovami a skutkami na tieto dve slová. Táto odpoveď so sebou prináša rozlišovanie dobra a zla, uplatňovanie slobodnej vôle, Božieho obrazu v človeku. Boh človeku dôveruje, ponecháva mu vlastnú zodpovednosť, aby odpovedal na slovo, ktoré mu adresuje. Ak je vôľa človeka v dokonalom súlade s Božím slovom, je jeho srdce svätýňou, v ktorej si Boh urobí príbytok. Desatoro prikázaní je osou nášho vzťahu k Bohu a nášho vzťahu k blížnemu.

Otcovia púšte dokázali zostúpiť do hĺbín srdca človeka, na miesto, kde sa zakladá všetka solidarita a vyznačiť cestu pre budúce generácie. Dokázali to podať jednoduchým spôsobom. Aktuálnosť otcov púšte tkvie v tom, že nám umožňujú vrátiť sa a znovu nájsť naše korene. Nie je to naliehavo nutné v našom rozvrátenom svete, v ktorom sa stráca z pamäti jeho pôvod?

(Dominika Čechová)

Zdroj: Ancilla, M.: Ve škole otcov poušťa, s. 102-104



Vaše podnety, naša odpoveď

Zbieranie peňazí na konci sv. omše: Chcel by som sa ešte pristiaviť pri jednom názore, ktorý sa týkal zbierania peňazí do zvončeka počas sv. omše. Keďže niečo podobné navrhovali viacerí, je to aktuálne. Návrh je, aby to nebolo počas, ale po skončení sv. omše pri východe z kostola (pri dverách). Asi najlepšie je na to odpovedať tým, že poukážem na význam tejto aktivity. Jedna časť sv. omše sa volá obetovanie - je to vtedy, keď sa prinášajú na oltár obetné dary - chlieb a víno, resp. hostie a víno s vodou v ampulkách. Vtedy každý z nás duchovne má prinášať na oltár svoje trápenia, bolesti, kríže, ale aj sebazápor, modlitby a dobré skutky, aby sme sa tak pripojili k obeti Ježiša na kríži. No a zbieranie peňazí, resp. v Afrike napr. darovanie múky, sliepky a pod. je práve symbolom tejto obety = náš obetný dar. Preto, aj keď možno to zbieranie peňazí je trošku rušivé počas sv. omše a bolo by menej rušivé na konci, prednosť má vyjadrenie myšlienky a jej prevedenie do praxe. Čiže vždy keď dávam do zvončeka nejaké peniaze, je to môj materiálny obetný dar, ktorého sa zriekam dobrovoľne v prospech iných ľudí alebo aktivít.

Zároveň uverejňujeme úplne poslednú časť ankety o našej farnosti a opäť sa k tomu vyjadrím nabudúce:

Farská ekonomická a farská pastoračná rada:

- niektorým členom ekonomickej a pastoračnej rady, aby sa zjednotili, aby si nerobili natruc – pripadá mi to detinské a na záver - obom radám veľa síl a Božích milostí;
- uceliť pastoračnú radu – sú rozhádzaní;
- viac práce pre jednotlivých členov v

pastoračnej rade, nie nechať iba na kňaza.

Lektori:

- navrhujeme, aby lektori boli pripravení pred čítaním blízko ambony a nie v sakristii;
- ak pri sv. omši číta čítanie niekto, kto poprehadzuje bodky a čiarky a po prečítaní ani neviem, o čom vlastne čítal, tak to mi trochu vadi;
- potrebujem prednášky pre lektorov, usmerniť ich v oblasti čítania.

Duchovné vedenie, farská kancelária:

- ak sa sľúbená omša nekoná a nikto vám nedá o tom vedieť a koná sa za niekoho iného;
- krstné a birmovné potvrdenia treba vybavovať vo Vechci, nedalo by sa nejako zariadiť, aby naši farníci mali tieto veci tu na fare?
- slabé duchovné vedenie veriacich;
- slabý záujem o duchovný rast vo farnosti.

Duchovný život vo farnosti:

- čo keby ste požiadali ešte o mladého bohoslovca, alebo niečo podobné, aby pritiahol mládež a samozrejme väčšie deti?
- zo strany farára je potrebné vyvíjať väčšie úsilie o duch. rast farnosti a zlepšovanie medziľudských vzťahov cez vieru;
- viac apelovať na svedomie veriacich a zodpovednosť voči Bohu;
- dobre by bolo, keby pred sv. omšou na prvú sobotu v mesiaci sa modlil sv. ruženec kňaz s mládežou alebo deťmi. Nakoľko máme zasvätený kostol P. Márii. V niektorých farnostiach to majú zaužívané.

Podakovania:

- Všetko super!! Veľká vďaka!
- ďakujem za všetky aktivity;
- vďaka za vašu starostlivosť, ochotu, milý prístup, pestrosť podujatí, stále niečo nové, čo obohacuje náš duchovný život;
- vďaka za pastoračnú činnosť uplynulých rokov a veľa trpezlivosti, tvorivých nápadov a Božieho požehnania do ďalšej činnosti.

(Marek Kunder)

Medžugorie

Svedectvo vizionárky

Vicky – 1. časť

Vicka Ivankovič - Mijatovič sa narodila 3. septembra 1964 a je najstaršou z vizionárov. V roku 2002 sa vydala a s manželom Mariom majú spolu dve deti. Žijú v dedine Gradac, blízko Medžugoria. Panna Mária ju požiadala modliť sa zvlášť za chorých. Vo svojom rodnom modrom dome, neďaleko miesta, kde sa začína cesta na miesto zjavenia, často prijíma pútnikov z celého sveta a hovorí im s veľkou láskou a trpezlivosťou o posolstvách Panny Márie. Uisťuje všetkých chorých a trpiacich, že keď prichádza Panna Mária, kladie ich na prvé miesto. O utrpení hovorí ako o veľkom dare, v ktorom sa uskutočňujú Božie plány. Prinášam prvú časť jej svedectiev.

„Často ma zavolajú, keď niekto chorý umiera. Ja ho však nevnímam ako chorého, ale ako Boží dar. Choroba nie je akýsi trest, ale kríž, ktorý nám Boh prenecháva. Smrťou sa začína nový začiatok a požehnaný je ten, čo v to verí. Ja vidím smrť v akejkoľvek podobe nie ako tragickú udalosť, ale naopak. Usilujem sa každému chorému dodávať silu a vysvetliť mu, že sa jedného dňa znova stretneme, na nejakom novom mieste. Preto nám Panna Mária tiež hovorí, že máme byť nablízku takým ľuďom, podať im ruku, svedčiť, že existuje nebo a že nemusia smútiť za ničím, čo zanechávajú na tejto zemi.“

„Jakov a ja sme mali jeden zvláštny dar. Panna Mária nás zobrala a ukázala nám nebo, peklo a očistec. Boli sme u Jakova a v tej chvíli prišla Panna Mária a povedala, že pôjdeme s ňou. Jakov povedal: „Drahá

Panna Mária, zober si Vicku, ich je viac súrodencov, ja som doma sám.“ Jakov, ktorý mal vtedy len desať rokov, si totiž myslel, že odídeme a už sa nevrátíme. Panna Mária ma chytila za pravú ruku a Jakova za ľavú. V tom momente som premýšľala koľko hodín a dní sa tam cestuje, či sa ide v smere do neba alebo zeme. Nestihli sme ani mihnúť očami a už sme boli v nebi, vo veľkom nekonečnom priestore. V nebi sme videli svetlo, aké niet na zemi. Videli sme ľudí oblečených do sivých, ružových a žltých šiat. Ľudia sa prechádzali, modlili, spievali a nad hlavami im lietali anjeli. Panna Mária nám povedala: “Vidíte, aké sú šťastné osoby, ktoré sa nachádzajú v nebi.“ A naozaj sme videli radosť, ktorá sa nedá opísať a neexistuje tu na zemi.

Očistec je tiež veľký priestor, ale nevidieť tam ľudí. Je vidieť len tmú, sivú ako popol a je cítiť, ako sa osoby mihajú, búchajú a robia hluk. Oni potrebujú našu modlitbu, aby sa dostali z očistca.

V pekle sa v strede nachádza jeden veľký oheň a videli sme ľudí najprv v normálnom stave. Z ohňa vychádzali ako rôzne monštrá, ako keby nikdy predtým neboli ľuďmi. A čím hlbšie padajú do ohňa, tým väčšmi hovoria proti Bohu. Panna Mária hovorí, že osoby, ktoré sú v pekle, sem prišli z vlastnej vôle, pretože to chceli. Osoby, ktoré žijú na zemi a robia všetko proti Božej vôli, už tu prežívajú peklo a potom v tom len pokračujú. Je veľa ľudí, ktorí si myslia, že tu na zemi sa všetko končí. Ale naopak, nebo je pravdou a verte, že Boh existuje, že existuje nebo a ja chcem o tejto pravde svedčiť a prinášať ju každému jednému človeku na tejto zemi.“

(Jana Jenčová)

Zdroj: Šego, K.: Rozhovor s vizionármi

PRÍBEHY

Dvere

Jeden slávny obraz predstavuje Ježiša v tmavej záhrade.

Ľavou rukou dvíha lampu, ktorá osvetľuje výjav, a pravou klope na ťažkú hrubú bránu. Keď obraz prvýkrát vystavili, jeden návštevník upozornil na pozoruhodný detail. „Na vašom obraze je chyba. Brána nemá kľučku.“

„To nie je chyba,“ povedal maliar, „to je brána ľudského srdca. Otvára sa iba zvnútra.“

V meste na Ďalekom východe sa nad letiskom rozpútala búrka. Cestujúci bežali cez štartovaciu dráhu, aby nastúpili do lietadla, ktoré bolo pripravené vzlietnuť na vnútroštátnej linke.

Premoknutému misionárovi sa podarilo nájsť pohodlné miesto pri okienku. Pôvabná letuška pomáhala cestujúcim usadiť sa. Všetko bolo pripravené na štart a muž z

posádky zatvoril ťažké dvere lietadla. Akýsi muž bežal k lietadlu a ako len mohol, napravoval si nepremokavý plášť. Oneskorenc silno zabúchal na dvere, aby mohol nastúpiť. Stevard mu naznačoval, že už je neskoro. Muž búchal ešte silnejšie. Letuška sa ho usilovala presvedčiť, aby prestal.

„Nemôžeme otvoriť... Už je neskoro... Treba už letieť...“ Naznačovali mu cez okienko... Muž však naliehal, aby mu otvorili. Napokon letuška ustúpila a otvorila dvere. Natiahla ruku a pomohla mu do lietadla. Ostala stáť s otvorenými ústami. Oneskorenc bol pilot.

Pozor! Nenechávajme na zemi pilota svojho života.

(Anna Sabolová ml.)

Zdroj: Bruno Ferrero: Je tam hore niekto



POĎAKOVANIE

Poďakovanie patrí všetkým ženám, ktoré sa zapojili do zásobovania, pečenia, natierania, zdobenia, balenia, expedovania a predávania veľkonočných barančekov. Nie je to ťažká práca, ale veľmi náročná na čas. Do tejto práce sa zapojilo 45 ochotných žien aj chlapov a svoje talenty, ktoré dostali do vienka od Pána Boha využili v prospech užitočnej práce. Za to im patrí veľká vďaka.

Zároveň poďakovanie patrí aj ženám, ktoré sa pridali do pečenia a predávania Fatimských sladkých oblátok. Veľa zdravia všetkým za ich ochotu a sponzorom za dary - múka, ocot, vajička, stužky, obrusy a šikovnej sponzorke za perníkové srdiečka.

Finančným darom prispel aj Ing. Ján Ragan. Výsledok práce určite poteší.

Ešte raz Pán Boh zaplať a patrónka nášho kostola Panna Mária Fatimská, aby vám vyprosila u nebeského Otca veľa zdravia, pokoja a lásky medzi nami a v našich rodinách.

Mária Artimová



Centrum spirituality v Košiciach pozýva na ďalšiu prednášku

Košice 21. mája (TK KBS) - Centrum spirituality Východ – Západ Michala Lacka pozýva na prednášku Fr. Bruna Branislava Donovala OP na tému "Ruženec – prameň nádeje". Uskutoční sa v stredu 29. mája 2013 o 18:00 h v Dome Božského Srdca v Košiciach (Komenského 14).

TK KBS informoval Šimon Marinčák

Rada pre mládež KBS vyhlásila súťaž o naj fotografiu z SDM

Bratislava 21. mája (TK KBS) - Jedinečné ceny je možné získať v súťaži, ktorú spúšťa Rada pre mládež a univerzity KBS. Ide o medzinárodnú súťaž o najlepšiu fotografiu z akýchkoľvek doterajších Svetových dní mládeže (SDM). Hlavnou výhrou je oblečenie slovenských pútnikov, s ktorým pôjdu mladí Slováci do Ria de Janeiro. Ďalší traja získajú knižné odmeny.

Do súťaže sa môže zapojiť ktokoľvek, kto prejaví záujem. Záujemcovia musia poslať jednu fotografiu v originálnom rozlíšení na adresu mlipiak@rio13.sk spolu s menom a priezviskom, adresou, telefonickým a e-mailovým kontaktom (povinne všetky údaje!) do 13. júna 2013. Komunikačný tím SDM 2013 z nich vyberie absolútneho víťaza. Ďalšie zverejní na sociálnych sieťach a hlasujúci budú môcť rozhodnúť o najlepších troch. Súťaž sa končí 20. júna 2013.

Súťaž je sprievodnou aktivitou prípravy na Národné stretnutie mládeže R13 v Ružomberku, ktoré sa uskutoční paralelne so Svetovými dňami mládeže v Rio de Janeiro – od 26. do 28. júla 2013. Partnermi súťaže sú vydavateľstvá Don Bosco a Dobrá kniha a internetový obchod Ver.sk.

TK KBS informoval Komunikačný tím SDM 2013



Záujemcovia môžu dostať e-mailom biblický citát v angličtine

Praha 17. mája (TS ČBK) - Server vira.cz zavádza novú službu - rozosielanie krátkého biblického citátu na príslušný deň v anglickom jazyku. Ponúka ju všetkým, kto sa učí po anglicky a kto chce e-mailom dostávať každý deň krátku vetu pre povzbudenie či inšpiráciu. Citát je vybraný vždy z liturgického čítania príslušného dňa, ktorí sa číta v Katolíckej cirkvi po celom svete. Citát môže slúžiť ako pomôcka k naučeniu či osvieženiu angličtiny, ale i ako nový spôsob, ako k sebe nechať prehovoriť Božie slovo a byť v spojení s ostatnými kresťanmi. K novej službe sa dá zaregistrovať na stránkach www.vira.cz.

Šarské oznamy

V ČASE OD **27.05.2013** DO **02.06.2013**

Upratovanie kostola - Pán Boh zaplať zaplať rodičom prvoprijímajúcich detí za upratovanie kostola v tomto týždni. Na budúci týždeň prosíme **rod. Bundzákovu - Prešovská ul., rod. Baranovu - Veterná ul., rod. Sabolovu - Puškinova ul.** Upratuje sa v **sobotu** ráno po sv. omši od **9⁰⁰**.

Vedenie modlitieb pred sv. omšami - v týždni od **2.6.** – **8.6.** vedie modlitby horliteľka **p. Mária Gazdová.**

Nácvik detského speváckeho zboru - bude na budúcu sobotu o **13³⁰** v pastoračnom centre.

Eucharistický sprievod - vo štvrtok po večernej sv. omši bude nasledovať eucharistický sprievod spolu s našimi bratmi a sestrami gréckokatolíckmi. Začíname kvôli nemu sv. omšu skôr o **17³⁰** a potom by sme išli v sprievode k cerkvi a po uliciach, ktoré ešte upresním. Chcem poprosiť deti, ktoré môžu, aby si pripravili košíky s lupienkami z kvetov, ktoré budú sypať pred Sviatosťou Oltárnou, keď budeme v sprievode. Procesia skončí v gr.-kat. chráme, kde bude aj záverečné požehnanie.

Úplné odpustky - veriaci, ktorí sa zúčastnia pri tejto slávnosti na recitovaní alebo speve hymnu "**Ctíme túto Sviatosť slávnou...**" môžu za obvyklých podmienok získať úplné odpustky pre seba.

Duchovná obnova farnosti v sobotu - chcem vás všetkých srdečne pozvať na duchovnú obnovu v rámci Roka viery na budúcu sobotu večer od **17⁰⁰**. Budeme mať veľmi vzácneho hosťa, ktorým bude farár v Žakovciach Marián Kuffa. O **17⁰⁰** bude mať tému, po ktorej bude možnosť diskusie a potom okolo **19⁰⁰** bude sv. omša. Všetko to bude v starom kostole. Všetci ste srdečne pozvaní. Zároveň bude možnosť dať nejaký milodar na podporu jeho činnosti pri venovaní sa telesne a duševne postihnutým ako aj bezdomovcom. Zároveň kto by ho chcel podporiť nejakými vecami od hygienických, cez drogériu až po potraviny - okrem šiat, tak to môže v priebehu tohto týždňa doniesť na faru.

Brigády v novom kostole - Pán Boh zaplať všetkým brigádnikom, ktorí boli pomôcť v tomto týždni. Zoznam brigádnikov si môžete pozrieť na nástenke. Na budúci týždeň prosíme **Železničnú, Ružovú, Puškinovu a Kukučínovu**, ktoré má na starosti **p. Ján Jenčo**, a o týždeň neskôr **Čemerniansku ul. a Ul. kpt. Nálepku**, ktoré má na starosti **p. Júlia Kôlešová.**

Rozpis lektorov: Slávnosť Najsv. Kristovho Tela a Krvi

16:00 - rod. Musáková;

17:30 - rod. Baníková - rod. Hrubovska.

nasledujúca nedeľa

8:00 - rod. Bankovičova;

10:00 - rod. Hudákova;

18:30 - P. Majerčín -

P. Fincický.

PONDELOK	27.05.2013	Sv. omša: 18 ³⁰ (K) Poklona Sv. Oltárnej: 19 ¹⁵ - 20 ⁰⁰
UTOROK	28.05.2013	Sv. omša: 6 ³⁰ (K)
STREDA	29.05.2013	Sv. omša: 6 ³⁰ (K) Sv. omša: 18 ³⁰ (K) <i>detská</i>
ŠTVRTOK	30.05.2013	Sv. omša: 6 ³⁰ (K) NAJSV. KRISTOVHO TELA A KRVÍ (SLÁVNOSŤ A PRIKÁZANÝ SVIATOK) Sv. omša: 16 ⁰⁰ (K) Sv. omša: 17 ³⁰ (K) Eucharistický sprievod: 18 ³⁰
PIATOK	31.05.2013	Sv. omša: 6 ³⁰ (K) Sv. omša: 18 ³⁰ (K) <i>mládežnícka</i>
SOBOTA	01.06.2013	Duchovná obnova: 17 ⁰⁰ <i>Sv. Justína, mučeníka (spomienka)</i> Sv. omša: 19 ⁰⁰ (K)
NEDEĽA	02.06.2013	Sv. omša: 8 ⁰⁰ (K) Sv. omša: 10 ⁰⁰ (K) 9. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ Pobožnosť sv. ruženca: 14 ³⁰ <i>výmena tajomstiev</i> Adorácia so Sv. Otcom: 17 ⁰⁰ Sv. omša: 18 ³⁰ (K)

“Priateľ je ten, kto ťa robí lepším, posúva ťa dopredu. Človek, ktorý nemá dobrých priateľov, nedokáže sa priateľiť s Bohom.”
(DON BOSCO)

VYDÁVA

Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0915/947 309;

Redakciu vedie: M. Kunder; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na mariannum@gmail.com vždy vo štvrtok do 12:00

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.